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ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΣΗ ΕΡΓΑΙΑ (abstract). Θα αναρτηθεί στην πλατφόρμα www.teachers4europe.gr 

σύμφωνα με τα υπάρχοντα παραδείγματα στο μενού «Αποτελέσματα»(μέχρι 200 λέξεις) 

Σκοπόσ τθσ δράςθσ «Ενότθτα ςτθν πολυμορφία: Δίνοντασ φωνι ςε ζνα ζντυπο τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ» ιταν οι μακθτζσ να ζρκουν ςε επαφι και να εξοικειωκοφν με τθν ιδζα τθσ πολυμορφίασ 
τθσ ευρωπαϊκισ οικογζνειασ και να ευαιςκθτοποιοφν ςχετικά με τθν πολιτιςτικι, επιςτθμονικι 
και φυςικι κλθρονομιά των χωρϊν που απαρτίηουν τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Ωσ μζςο για τθν 
επίτευξθ του ςκοποφ επιλζχκθκε μια δράςθ εμπλουτιςμοφ του εντφπου τθ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ 
«Ενότθτα μζςα από τθν πολυμορφία» (http://goo.gl/p9ze5o) με ψθφιακζσ θχθτικζσ περιγραφζσ. 
Το ζντυπο, που ανικει ςτο ςυνιςτϊμενο από τθν Ε.Ε. εκπαιδευτικό υλικό για το ςχολικό ζτοσ 
2014/15, ζχει ωσ ςτόχο τθν ευαιςκθτοποίθςθ ςτθν πολιτιςτικι, επιςτθμονικι και φυςικι 
κλθρονομιά των χωρϊν που απαρτίηουν τθν Ευρωπαϊκι Ζνωςθ. Οι μακθτζσ, με τθ βοικεια τθσ 
δαςκάλασ τουσ, υλοποίθςαν ςτο διάςτθμα Φεβρουάριοσ-Απρίλιοσ 2015 ζνα ςχζδιο εργαςίασ που 
περιλάμβανε τθ μελζτθ του εντφπου, τθ δθμιουργία φφλλων πλθροφορίασ για κάκε χϊρα του 
εντφπου, τθ δθμιουργία αρχείου παρουςιάςεων για κάκε χϊρα και τον εμπλουτιςμό με θχθτικζσ 
περιγραφζσ των αρχείων παρουςιάςεων. Όλο το υλικό του project παρουςιάηεται ςτον ιςτότοπο 
του ςχολείου, ςτθ ςελίδα http://1dim-peir-ioann.ioa.sch.gr/projects/t4e1415/. Το project ζδωςε 
ςτα παιδιά τθ δυνατότθτα, μζςα από διαδικαςίεσ ςτισ οποίεσ είχαν πρωταγωνιςτικό ρόλο, να 
εκφραςτοφν δθμιουργικά, να αναπτφξουν δεξιότθτεσ ςχετικζσ με τθν ψθφιακι αφιγθςθ (digital 
storytelling), να ενιςχφςουν γνωςτικζσ και κοινωνικζσ δεξιότθτεσ, να γνωρίςουν τθν 
ποικιλομορφία τθσ κλθρονομιάσ των χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ και τελικά να αντιλθφκοφν 
το νόθμα του ςυνκιματοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, "Ενωμένοι ςτην πολυμορφία". 

 

ΛΕΠΣΟΜΕΡΗ ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΣΗ ΕΡΓΑΙΑ/ΔΡΑΗ  

(περίπου 2 σελίδες στην περίπτωση που η περιγραφή γίνει εκ των υστέρων, αλλιώς η ίδια η εργασία 

ως έχει)  

Στο πλαίςιο ενόσ ευρωπαϊκοφ προςανατολιςμοφ για τθν εκπαίδευςθ, είναι ςθμαντικό οι μακθτζσ 
να ζρχονται ςε επαφι και να γνωρίηουν τισ άλλεσ ευρωπαϊκζσ χϊρεσ μζςα από τθ μελζτθ τθσ 
πολιτιςτικισ, επιςτθμονικισ και φυςικισ κλθρονομιάσ τουσ και των αξιϊν τουσ, που μεγάλο 
μζροσ τουσ μοιραηόμαςτε ιςτορικά. Οι χϊρεσ τισ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ ςυνδζονται κυρίωσ επειδι 
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μοιράηονται αξίεσ και πολιτιςμικά ςτοιχεία, αλλά και επειδι αντιλαμβάνονται, μζςα ςτθν 
πολυμορφία τουσ, τθν ενότθτά τουσ. 
Οι πολυμορφία τθσ κλθρονομιάσ των ευρωπαϊκϊν χωρϊν ζγινε ιδιαίτερα φανερι για τα παιδιά 
τθσ τάξθσ μελετϊντασ και ςυηθτϊντασ ςχετικά με το ζντυπο τθ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ «Ενότθτα 
μζςα από τθν πολυμορφία» (http://goo.gl/p9ze5o). Στο ζντυπο, που ανικει ςτο ςυνιςτϊμενο από 
τθν Ε.Ε. εκπαιδευτικό υλικό για το ςχολικό ζτοσ 2014/15, παρουςιάηονται όλεσ οι χϊρεσ τθσ 
Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ μζςα από ςκίτςα ςτα οποία αποτυπϊνονται πολλά επιλεγμζνα ςτοιχεία τθσ 
κλθρονομιάσ τουσ. Τα ςκίτςα αυτά ςυνοδεφονται από υπομνιματα-λεηάντεσ 
(http://goo.gl/izK3l7) ςτα οποία δίνονται πλθροφορίεσ για τα ςκίτςα. Οι μακθτζσ παρατιρθςαν 
ότι οι πλθροφορίεσ ςτο ζντυπο αυτό δίνονταν μόνο με εικόνα και κείμενο και είχαν τθν ιδζα να 
εμπλουτιςτεί το ζντυπο και με θχθτικζσ περιγραφζσ, που κα ζδιναν τθ δυνατότθτα ςε κάποιον να 
το μελετάει ακοφγοντασ τισ θχθτικζσ περιγραφζσ των ςκίτςων, ςαν αφιγθςθ. 
Στόχοι τθσ δράςθσ ιταν οι μακθτζσ να εκφραςτοφν δθμιουργικά, να αναπτφξουν δεξιότθτεσ 
ςχετικζσ με τθν ψθφιακι αφιγθςθ (digital storytelling), να ενιςχφςουν γνωςτικζσ και κοινωνικζσ 
δεξιότθτεσ ςυνεργαηόμενοι για τθν ςχεδίαςθ και υλοποίθςθ τθσ δράςθσ, να γνωρίςουν μζςα από 
διαδικαςίεσ ενεργοφ εμπλοκισ τθν ποικιλομορφία τθσ κλθρονομιάσ των χωρϊν τθσ Ευρωπαϊκισ 
Ζνωςθσ και τελικά να αντιλθφκοφν το νόθμα του ςυνκιματοσ τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, 
"Ενωμζνοι ςτθν πολυμορφία". 
Η δράςθ υλοποιικθκε ςτο ςχολείο, από τουσ 25 μακθτζσ  τθσ τάξθσ, ςτο διάςτθμα Φεβρουάριοσ-
Απρίλιοσ 2015. 
Ωσ βαςικι διδακτικι προςζγγιςθ επιλζχκθκε θ μζκοδοσ project, ςτθν οποία ςυμμετζχουν ιςότιμα 
δαςκάλα και μακθτζσ. Μζςα από τθν προςζγγιςθ αυτι δόκθκε θ δυνατότθτα ςτα παιδιά να 
κακορίςουν το αντικείμενο τθσ εργαςίασ, να ςυνδιαμορφϊςουν το πλαίςιο δράςθσ, να 
καταςτοφν «ειδικοί» ςτο αντικείμενο που μελζτθςαν, να εφαρμόςουν και να καλλιεργιςουν 
δεξιότθτεσ και να αιςκανκοφν ότι οι ικανότθτζσ τουσ είναι «χριςιμεσ». Τζλοσ, δεδομζνου ότι το 
αντικείμενο του project ιταν ο εμπλουτιςμόσ ενόσ εντφπου του Ε.Ε., οι μακθτζσ 
δραςτθριοποιικθκαν ςε ζνα αυκεντικό μακθςιακό πλαίςιο. Γνωρίηοντασ ότι το αποτζλεςμα τθσ 
δουλειάσ τουσ κα απζδιδε πρόςκετθ αξία ςτο ζντυπο, που κα ιταν αναγνωρίςιμθ και από 
τρίτουσ, είχαν αυξθμζνθ εμπλοκι ςτισ δραςτθριότθτεσ. 
Όπωσ αναφζρκθκε, αφορμι και πρόκλθςθ για τθν επιλογι του κζματοσ ιταν θ μελζτθ του 
εντφπου τθ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ «Ενότθτα μζςα από τθν πολυμορφία», το οποίο οι μακθτζσ 
πρότειναν να εμπλουτιςτεί με θχθτικζσ περιγραφζσ. 
Στθ ςυνζχεια ςυηθτικθκε το πϊσ κα γινόταν αυτό τεχνικά. Οι μακθτζσ γνϊριηαν για τθ 
δυνατότθτα προςκικθσ αφιγθςθσ ςε αρχείο παρουςιάςεων του Microsoft PowerPoint 2010 και 
πολφ γριγορα ζγινε αντιλθπτό ότι ιταν εφικτό να δθμιουργθκοφν αρχεία παρουςιάςεων, για 
κάκε χϊρα, τα οποία κα εμπλουτίηονταν με θχογραφιςεισ περιγραφϊν. Μετά από μια πιλοτικι 
εφαρμογι τθσ διαδικαςίασ, το πρόβλθμα που εντοπίςτθκε από τουσ μακθτζσ ιταν ότι κα ζπρεπε 
με κάποιον τρόπο αυτόσ που παρακολουκεί τθν παρουςίαςθ με τθν θχθτικι περιγραφι να 
γνωρίηει ςε ποιο ςκίτςο αναφζρεται θ θχθτικι περιγραφι. Το ηιτθμα αυτό αντιμετωπίςτθκε με 
τθν επιλογι, πριν τθν θχογράφθςθ των περιγραφϊν να ζχουν προςτεκεί ςτο αρχείο 
παρουςιάςεων οπτικζσ επιςθμάνςεισ («κφκλωμα» με ευδιάκριτο πλαίςιο) των ςκίτςων ςτα οποία 
να γινόταν ςτθ ςυνζχεια αναφορά. 
Οι μακθτζσ ζπρεπε επίςθσ να ετοιμάςουν τα κείμενα για τισ θχογραφιςεισ. Τα κείμενα 
δθμιουργικθκαν αξιοποιϊντασ τα υπομνιματα-λεηάντεσ (http://goo.gl/izK3l7) του εντφπου ςτα 
οποία δίνονται πλθροφορίεσ για τα ςκίτςα. Ζγινε επιλογι των ςτοιχείων των χωρϊν ςτα οποία κα 
γίνονταν αναφορά για όλεσ τισ χϊρεσ (ςθμαία, επίςθμθ γλϊςςα, θμερομθνία ζνταξθσ ςτθν Ε.Ε.) 
και ςτθ ςυνζχεια, με κλιρωςθ ζγινε ανάκεςθ των 28 χωρϊν ςτουσ μακθτζσ. Για τθν προετοιμαςία 
των κειμζνων αξιοποιικθκε ζνα φφλλο πλθροφοριϊν ςτο οποίο κάκε μακθτισ κατζγραφε, για τθ 
χϊρα που είχε αναλάβει, τα ςκίτςα για τα οποία αποφάςιηε να μιλιςει και το κείμενο που κα 
εκφωνοφςε. 
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Στθ ςυνζχεια προετοιμάηονταν το αρχείο παρουςίαςθσ, με τισ οπτικζσ επιςθμάνςεισ ςε 
κατάλλθλο χρονιςμό και ακολουκοφςε θχογράφθςθ των περιγραφϊν και θ δθμιουργία των 
τελικϊν μορφϊν των εμπλουτιςμζνων με ιχο παρουςιάςεων. 
Αν και κάκε μακθτισ είχε αναλάβει να ςυντάξει το κείμενο με τισ περιγραφζσ για τθ χϊρα που 
είχε αναλάβει, θ εργαςία τθσ δθμιουργίασ του αρχείου παρουςιάςεων με τισ χρονιςμζνεσ οπτικζσ 
επιςθμάνςεισ και τισ θχογραφιςεισ ζγινε ςυνεργατικά κακϊσ θ εργαςίεσ αυτζσ απαιτοφςαν τθ 
ςυνεργαςία 2-3 ατόμων. 
Από το project προζκυψε το παρακάτω υλικό: 

 Φφλλα πλθροφοριϊν για τισ 28 χϊρεσ. 

 Εμπλουτιςμζνα αρχεία παρουςιάςεων για τισ 28 χϊρεσ με ενςωματωμζνεσ θχθτικζσ 
περιγραφζσ. 

 Ζνα βίντεο με τίτλο «Πϊσ δουλζψαμε» ςτο οποίο τα παιδιά περιγράφουν ςυνοπτικά τθ 
δουλειά τουσ. 

 Μια ιςτοςελίδα ςτθν οποία παρουςιάηεται ςυγκεντρωμζνο το παραπάνω υλικό μαηί με 
τθν παροφςα εργαςία. Η ιςτοςελίδα βρίςκεται ςτθ διεφκυνςθ: http://1dim-peir-
ioann.ioa.sch.gr/projects/t4e1415/ 

Μετά τθν ολοκλιρωςθ των δραςτθριοτιτων του project ςτθν τάξθ ζγινε μια ςυηιτθςθ με ςκοπό 
να αξιολογθκεί το project ωσ διαδικαςία. Οι μακθτζσ κεϊρθςαν τθ διαδικαςία ενδιαφζρουςα και 
διαςκεδαςτικι και αιςκάνονται ιδιαίτερα περιφανοι που ζδωςαν πρόςκετθ αξία ςε ζνα ζντυπο 
τθσ Ευρωπαϊκισ Ζνωςθσ, εμπλουτίηοντάσ το με θχθτικζσ περιγραφζσ. Οι μακθτζσ εξζφραςαν τθ 
κζλθςθ να ςυνεχίςουν τον εμπλουτιςμό του εντφπου, προςκζτοντασ υπερςυνδζςμουσ με 
πλθροφορίεσ κακϊσ και άλλο πολυμεςικό υλικό ςχετικζ με τα ςτοιχεία τθσ κλθρονομιάσ κάκε 
χϊρασ. 
Συμμετζχοντασ ενεργά ςτο project, οι μακθτζσ μπόρεςαν να δθμιουργιςουν κλίμα ουςιαςτικισ 
επικοινωνίασ και να δουλζψουν ςυνεργατικά, διατθρϊντασ όμωσ και περιοχζσ προςωπικισ 
ευκφνθσ. Οι γνϊςεισ και οι εμπειρίεσ που απζκτθςαν βιωματικά τα παιδιά, τα βοικθςαν να 
διαμορφϊςουν καινοφργιεσ αξίεσ και ςυμπεριφορζσ. Τζλοσ, ανζπτυξαν δεξιότθτεσ που τουσ 
φζρνουν πλζον ςτο «κατϊφλι» τθσ αξιοποίθςθσ τθσ «ψθφιακισ αφιγθςθσ» (digital storytelling), 
που κεωρείται ιδιαίτερα ιςχυρό εργαλείο μάκθςθσ και αυτοζκφραςθσ. 
Τζλοσ, ςχετικά με τουσ ςτόχουσ του Teachers4Europe, οι μακθτζσ μζςω του project 
εξοικειϊκθκαν με τισ άλλεσ χϊρεσ-μζλθ τθσ Ε.Ε, αναγνϊριςαν ςε όλεσ τισ χϊρεσ ςθμαντικι 
ςυνειςφορά ςτθν κοινι πορεία τθσ Ευρϊπθσ και αντιλιφκθκαν ότι θ ποικιλομορφία είναι 
πλεονζκτθμα. Τελικά, το ςχζδιο υπθρζτθςε τον απϊτερο ςκοπό τθσ δράςθσ “Teachers 4 Europe” 
τθσ Αντιπροςωπείασ τθσ Ευρωπαϊκισ Επιτροπισ ςτθν Ελλάδα, που είναι να ςυνειςφζρουμε ςτθ 
διαμόρφωςθ των ενεργϊν Ευρωπαίων πολιτϊν του αφριο. 
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